

高中畢業生：進軍名牌高校預科班

駐法國代表處文化組提供

法國高等商校(HEC)、巴黎高等師範學院(ENS)、高等礦業學院.....這一連串閃耀著光環的名校無不吸引著即將畢業的高中生們。然而要想進入這些學校，首先需要被各中學的名牌高校預科班錄取。而光是進入預科班已經是談何容易的事了。

據《巴黎人報》報導，以 Première(相當於高二)及 Terminal(相當於高三)兩年的學習成績為標準，二〇〇二年六月，在已經通過普通類及科技類會考的高中畢業生中，只有 15%的人如願進入預科班，踏上“皇家大道”，而且其中很大一部分是富家子弟，但到二〇〇三年，預科班生的比例將會提高。法國教育部長費里日前公佈了比過去簡化的新預科班招生程序。

教育部長公佈的措施之一是使用網路連線招生。“以前的招生制度過於狹窄，缺乏透明度”。他建議希望參加預科班的學生瀏覽教育部的網站，查閱上面一個包括所有預科班在內的目錄，畢業班的學生還可以在網上填寫報名表。

費里的另一條措施是：報考學校數量由以前的三所增加到十二所，以提高錄取率。費里希望這能擴大預科班學生的社會階層分布。錄取仍以學習成績為標準，被錄取的學生只要通過畢業會考就可進入高校預科班。

費里部長希望實現名牌高校的“民主化”；他說，我們不能接受“一名公司高層管理人員的子女被預科班錄取的機率是普通工人子女的六倍的現象”。據一項調查顯示，超過一半的預科班生出身高級主管家庭，這一比例遠高於素有精英學校之稱的醫學院中富家子弟佔 42.3%的比例，或普通大學中 30.5%的比例。

教育當局鼓勵學生報考名牌高校預科班，認為郊區青年和普通家庭子女不應該自設心理障礙而裹足不前。專家指出，高三理科班的學生如果數學平均成績在 10 分(20 分制)以上，就有進入預科班的可能性。

據來自教育部的有關訊息，二〇〇二年註冊的名牌高校預科班生數量為七萬餘人。較過去三年錄取人數上升 0.6%。科技類預科班(高等數學....) 學生人數為 44,700 人，占預科班總數的 60%以上；其次是經濟類預科班(高等商校預科班)，為 15,700 人；然後是文學類，有 10,280 人。預科班學生中女生占總數的 40.8%，這一比例在 1990 年為 33.4%，在 1980 年為 30%。75%的學生來自富有家庭(53.1%的學生父母是高級主管或大、中學教師，15%從事仲介活動或是小學老

師，7.5%是商業人員或企業主)。

300 所公立或簽有協議的私立高中設有預科班，他們分布在全國所有學區。不同學校的預科班招生數量各不相同，最低為一人(利摩日省)，最高為 27 人(巴黎)。巴黎地區預科班學生數量佔全國三分之一。